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ФІНАНСОВО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ СПРОМОЖНИХ БЮДЖЕТІВ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

Досліджено бюджетно-правові відносини, які складаються на рівні формування бюдже-
тів об’єднаних територіальних громад, і визначено фінансово-правові підстави форму-
вання спроможних бюджетів. Уточнено поняття «бюджет ОТГ» і сутність поняття 
«спроможний бюджет». Спираючись на історичний досвід розвитку бюджетних відно-
син в Україні та зарубіжний досвід, доведено необхідність формування спроможних бю-
джетів за рахунок альтернативних надходжень, а саме шляхом надання ОТГ прав щодо 
встановлення непрямих податків, регулювання пільг і податкових ставок, отримання 
доходів від господарської діяльності, а також від використання міжбюджетних транс-
фертів у потрібних обсягах та на визначені цілі. Обґрунтовано пропозиції щодо вдоско-
налення фінансового законодавства стосовно термінології та сутності бюджетної дія-
льності.  
Ключові слова: місцевий бюджет, фінансова спроможність, доходи бюджетів, податко-
ві надходження, неподаткові надходження, міжбюджетні трансферти.  

Оригінальна стаття 

ВСТУП. В умовах реформування бюджетної 
системи України з метою наближення суспіль-
них благ та послуг до споживачів є актуальним 
питання формування фінансово спроможних 
місцевих бюджетів на сучасній правовій базі. 
Правову базу формування доходів місцевих 
бюджетів закладено у Бюджетному кодексі 
України (далі – БК України), Законі України 
«Про місцеве самоврядування в Україні» та в 
інших нормативно-правових актах, які містять 
новели законодавства, що встановлюють пов-
новаження територіальних громад щодо фор-
мування та використання бюджетних коштів. 
Проте сутність місцевих бюджетів, зокрема 
бюджетів об’єднаних територіальних громад 
(далі – ОТГ), залишається законодавчо не вре-
гульованою, також важливо уточнити нові 
повноваження територіальних громад щодо 
ефективного формування та розподілу місце-
вих фінансових ресурсів.  

У Концепції реформування місцевого са-
моврядування та територіальної організації 
влади в Україні, схваленій розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 1 квітня 2014 р. 
№ 333-р (далі – Концепція), наголошується на 
принципах правової, організаційної та фінан-
сової спроможності місцевого самоврядуван-
ня і територіальної організації влади в Украї-

ні. Відповідно до Концепції виконання повно-
важень органів територіальної влади буду-
ється на визначенні достатньої податкової 
бази, що дасть змогу забезпечити виконання 
органами місцевого самоврядування власних 
повноважень з урахуванням об’єктивних кри-
теріїв фінансування державою делегованих 
повноважень1.  

Податкова база доходів бюджетів ОТГ 
установлюється законом, а реалізація бюджет-
них повноважень забезпечується процесуаль-
ними нормами, які надають органам місцевого 
самоврядування широке коло повноважень. 
Наприклад, відповідно до Концепції передба-
чено право органів територіальної влади на 
недопущення надання іншими органами міс-
цевого самоврядування та органами виконав-
чої влади податкових пільг, які зменшують 
власні доходи місцевих бюджетів. Однак  

 
1 Про схвалення Концепції реформування 

місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади в Україні : Розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 01.04.2014 
№ 333-р // База даних (БД) «Законодавство 
України» / Верховна Рада (ВР) України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-р 
(дата звернення: 25.08.2021). 
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податкові відносини на рівні місцевих бюдже-
тів залишаються об’єктом регламентації дер-
жави. Отже, потребують вирішення питання 
формування спроможних бюджетів територі-
альних громад на сучасній фінансово-правовій 
основі.  

Під час установлення достатньо широкого 
кола повноважень щодо наповнення бюдже-
тів ОТГ слід ураховувати, що податкові надхо-
дження в Україні встановлюються виключно 
державою, а види й обсяги місцевих податків 
та зборів порівняно з державними не є суттє-
вими, що визначає залежність місцевих бю-
джетів, серед іншого і бюджетів ОТГ, від дер-
жавних податків, зокрема від податку на 
доходи фізичних осіб (далі – ПДФО). За даними 
аналітиків, через місцеві бюджети в Україні 
перерозподіляється обсяг податків та зборів, 
еквівалентний 6,5 % ВВП, що більше, ніж у роз-
винутих європейських країнах, а також через 
місцеві бюджети проходить 23,6 % усіх подат-
кових надходжень, майже як у Франції (28,3 %). 
В Угорщині, Чехії і Словаччині на місцеві бю-
джети припадає менше 10 % усіх зібраних по-
датків та зборів1. Це свідчить про відсутність 
стабільної та універсальної системи місцевого 
оподаткування в Україні та про залежність бю-
джетів ОТГ від державної податкової політики. 
Досвід розвинутих країн засвідчує, що місцеві 
бюджети успішно виконують заплановані фун-
кції під час формування доходної бази на осно-
ві місцевих податкових надходжень і мінімаль-
ної залежності від державних податків. 

Актуальним для вирішення цих питань є 
обґрунтування повноважень ОТГ як суб’єктів 
бюджетної діяльності щодо формування та 
використання бюджетних коштів на новій 
правовій основі, що враховує баланс публіч-
них фінансових та місцевих інтересів. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Мета 
статті полягає у вдосконаленні чинного бю-
джетного законодавства України щодо повно-
важень територіальних громад із формування 
місцевих бюджетів. 

Завданням статті є дослідити фінансове 
законодавство з питань формування місцевих 
бюджетів та виявити шляхи його вдоскона-
лення. 

ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ. Проблеми фінансо-
во-правового регулювання бюджетних відно-

 
1 На чому заробляють місцеві бюджети в 

країнах Європи та в України? // Ціна держави : 
сайт. 11.07.2019. URL: https://cost.ua/news/744-
na-chomu-zaroblyayut-mistsevi-byudzhety-v-
krayinakh-evropy-ta-v-ukrayini/ (дата звернення: 
25.08.2021). 

син досліджувалися у працях Л. Воронової 
(2006), О. Гетманець (2018), О. Кузьменко 
(2011), П. Латковського (2019), О. Музики-Сте-
фанчук (2016), В. Чернадчука (2011), Н. Яким-
чука та ін. У роботах учених наголошується на 
впровадженні принципів субсидіарності та 
самостійності як визначальних для організації 
бюджетної діяльності. Проте впровадження 
цих принципів наштовхується на норми чин-
ного законодавства, що обмежує самостій-
ність місцевих органів влади. Так, О. Музика-
Стефанчук (2016, с. 327) визначає, що для фо-
рмування фінансово спроможних місцевих 
бюджетів слід визначити доцільність залеж-
ності доходів бюджетів ОТГ від дотацій та суб-
сидій із Державного бюджету, цієї ж думки 
дотримуються Х. Блохлігер (2009, с. 20) та  
І. Волохова (2013, с. 106–110).  

Дійсно, фінансова залежність сприяє ор-
ганізаційній залежності органів місцевої вла-
ди від органів державної влади і породжує пи-
тання, потрібно чи ні спиратися під час 
формування бюджетів ОТГ на фінансову підт-
римку органів центральної влади. 

У працях учених аналізуються правові ос-
нови формування доходної частини бюджету 
за рахунок як податкових, так і неподаткових 
надходжень та фінансування окремих видів 
видатків. Розглядаючи бюджетні відносини,  
Я. Крупко (2014, с. 87–88) виявляє тенденцію, 
що зараз у місцевих бюджетах усіх рівнів спо-
стерігається постійне розходження доходної 
та видаткової частин. Аналогічної думки до-
тримуються Т. Латковська (2013), А. Монаєнко 
(2009) та О. Наголюк (2014). Разом із цим за-
лишаються поза увагою дослідників повнова-
ження ОТГ з отримання бюджетних доходів з 
альтернативних традиційним джерелам і до-
цільність фінансування окремих видів видат-
ків, зокрема на виконання зобов’язань адмініс-
трації місцевого самоврядування стосовно 
надання послуг населенню, а саме їх залежність 
від фінансування з Державного бюджету. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. У проце-
сі дослідження використано філософські, за-
гальнонаукові та спеціальні методи наукового 
пізнання, що надало можливість зробити об-
ґрунтовані висновки. Так, діалектичний ме-
тод пізнання процесів застосовано під час 
аналізу структури доходів місцевих бюджетів 
та повноважень суб’єктів бюджетної діяльно-
сті з їх установлення та стягнення, що дало 
змогу розглянути їх у розвитку та взаємо-
зв’язку, виявити усталені напрями і закономі-
рності в цілому й обґрунтувати необхідні змі-
ни до законодавства стосовно впровадження 
прав органів місцевого самоврядування на 
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отримання «власних» доходів від господарсь-
кої діяльності, які зараховуватимуться до міс-
цевих бюджетів. Для вирішення поставлених 
завдань застосовано такі наукові методи пі-
знання: логіко-семантичний – для формулю-
вання понятійного апарату й уточнення зміс-
ту окремих категорій, зокрема «бюджет ОТГ», 
«спроможний» бюджет, «бюджетні повнова-
ження»; історико-правовий – під час дослі-
дження історії формування бюджетів ОТГ на 
теренах України та особливостей становлення 
їх фінансової спроможності; аналізу й синтезу – 
у процесі роботи над проблемою від добору 
теоретичного матеріалу й аналізу норматив-
но-правової бази щодо правового регулюван-
ня доходів бюджетів ОТГ в Україні до балансу 
співвідношення прямих та непрямих податків 
у доходах місцевих бюджетів; формально-
логічний і прогностичний – для теоретичного 
узагальнення та розроблення пропозицій що-
до внесення змін до чинного законодавства 
України з метою встановлення повноважень 
учасників бюджетної діяльності щодо форму-
вання саме спроможних місцевих бюджетів; 
абстрактно-логічний – для теоретичного уза-
гальнення і формулювання науково-практич-
них висновків щодо зміни структури доходів 
місцевих бюджетів завдяки введенню права 
на отримання власних доходів від господар-
ської діяльності ОТГ як додаткового джерела 
доходів місцевих бюджетів, що обґрунтовує 
необхідність внесення змін до бюджетного 
законодавства; документального аналізу – з 
метою розгляду механізму реалізації процесу-
альних податкових норм та уточнення доці-
льності визначення видів непрямих податків 
у регіонах; порівняльно-правовий метод – для 
порівняння правових явищ, виявлення спіль-
них і відмінних ознак щодо формування дохо-
дів місцевих бюджетів в Україні та країнах сві-
ту; структурно-логічний і системно-функціо-
нальний – для систематизації даних щодо 
міжбюджетних відносин за останні п’ять років 
розвитку економіки України, що надало об-
ґрунтованості сформульованим пропозиціям 
щодо доцільності використання міжбюджет-
них трансфертів у вигляді цільових субвенцій 
та дотацій як складової формування фінансо-
во незалежних місцевих бюджетів. Вимоги 
формальної логіки до послідовності, визначе-
ності та неупередженості дотримано у процесі 
формування висновків і пропозицій відповід-
но до мети дослідження. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. У чинному законодавстві існують 
різні визначення понять «бюджет», «бюджет 
місцевого самоврядування», «мінімальний 

бюджет», «поточний бюджет», проте не уточ-
нюється значення та сутність поняття «бю-
джет ОТГ». Ураховуючи дефініції Бюджетного 
кодексу України, бюджет ОТГ – це бюджет мі-
сцевого самоврядування, що утворює фінан-
совий план, кошти якого становлять обсяг 
фінансових ресурсів, що є в розпорядженні 
місцевої влади, на потреби громади.  

Слід ураховувати, що на початок реформу-
вання місцевого самоврядування, тобто на 
2014 р., в Україні більшість населених пунктів, 
за винятком деяких обласних, мали настільки 
слабку матеріально-фінансову базу, що були 
неспроможні надавати необхідні публічні пос-
луги на відповідних територіях, а також вико-
нувати повноваження органів місцевого само-
врядування. Система місцевих бюджетів, що 
склалася на початок 2015 р., тобто на початок 
проведення реформи децентралізації влади та 
створення нових ОТГ, характеризувалася ни-
зькою спроможністю бюджетів, їх залежністю 
від Державного бюджету, а також нерозвину-
тими міжбюджетними зв’язками. Бюджетні 
відносини на ті часи, як правило, залежали від 
так званої вертикальної підпорядкованості, 
тобто нижчі бюджети і, відповідно, органи 
влади залежали від більш спроможних район-
них, обласних або міст обласного значення 
бюджетів і коштів з бюджету держави. Дота-
ційність місцевих бюджетів суттєвим тягарем 
лягала на фінанси держави, що обмежувало 
фінансування загальносуспільних потреб. 

Створення ОТГ та реформування терито-
ріальної організації влади спирається на сис-
тему міжбюджетних відносин, метою регулю-
вання яких, як установлено п. 2. ст. 81 БК 
України, є забезпечення відповідності повно-
важень на здійснення видатків, закріплених 
законодавчими актами за бюджетами, та фі-
нансових ресурсів, які мають забезпечувати 
виконання цих повноважень1. Бюджети ОТГ 
мають передбачати, що виконання делегова-
них повноважень та повноважень органів 
влади на місцях залежить від обсягу коштів, 
надання яких регулюється міжбюджетними 
відносинами, і фінансується за рахунок коштів 
як державного, так і місцевих бюджетів. 

Проблема щодо створення саме спромож-
них бюджетів ОТГ вирішується шляхом фор-
мування збалансованої та обґрунтованої до-
ходної і видаткової частин бюджетів в обсязі, 

 
1 Бюджетний кодекс України : Закон 

України від 08.07.2010 № 2456-VI // БД «Законо-
давство України» / ВР України. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17 
(дата звернення: 25.08.2021).  
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достатньому для виконання поставлених за-
вдань. І з цього погляду важливо встановити 
як достатню кількість джерел доходів, так і 
вирішальні напрями їх використання.  

Дефініція «спроможний» за змістом визна-
чається як здатний виконувати, здійснювати, 
робити що-небудь1. Отже, для формування бю-
джетів, здатних фінансувати виконання за-
вдань та функцій у цьому регіоні, тобто ство-
рення спроможних бюджетів ОТГ, слід 
визначити обсяги фондів коштів, джерела їх 
формування та напрями витрат у достатній 
кількості. Держава фінансово підтримує спро-
можність бюджетів ОТГ шляхом надання суб-
венцій, розмір яких відповідно до ст. 10 Закону 
України «Про добровільне об’єднання терито-
ріальних громад» залежить від площі терито-
ріальної громади, кількості сільського насе-
лення та обсягу коштів у Державному 
бюджеті, здатному підтримувати місцеві бю-
джети2.  

Традиційно формування доходів бюдже-
тів, зокрема і бюджетів ОТГ, складається з 
двох джерел, які умовно можна визначити як 
«власні надходження» та «залучені». До влас-
них надходжень відносять податки, збори й 
інші обов’язкові платежі, а також неподаткові 
надходження, які, за оцінкою експертів, ста-
новлять 10 % загальної суми доходів місцевих 
бюджетів (штрафи, плата за видачу ліцензій, 
орендна плата, держмито тощо)3, а також інші 
надходження, що надходять від продажу ос-
новних фондів, інвестицій тощо. До «залуче-
них» належать міжбюджетні трансферти, тоб-
то державні дотації та субвенції (традиційно 
це освітня та медична субвенція). Кількість міс-
цевих бюджетів, які отримують міжбюджетні 
трансферти, щорічно збільшується: у 2019 р. 
їх було 1403 (зокрема бюджетів ОТГ – 872), у 
2020 р. – 1453 (бюджетів ОТГ – 782), у 2021 р. – 
1952 (бюджетів ОТГ – 1469). Проте сума дота-
ційних коштів зменшується: у 2019 р. вона 

 
1 Спроможний // Словник української мови. 

Академічний тлумачний словник (1970–1980) : 
сайт. URL: http://sum.in.ua/s/spromozhnyj (дата 
звернення: 25.08.2021). 

2 Про добровільне об’єднання територіаль-
них громад : Закон України від 05.02.2015  
№ 157-VIII // БД «Законодавство України» / ВР 
України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/157-19 (дата звернення: 25.08.2021).  

3 Доходи та видатки місцевих бюджетів: ко-
ротко про головне // Ціна держави : сайт. 
31.01.2019. URL: https://cost.ua/news/687-
revenues-and-expenditures-of-local-budgets/ (дата 
звернення: 25.08.2021). 

становила 261, 4 млрд грн, у 2020 р. – 
161,0 млрд грн, у 2021 р. (січень–серпень) – 
104 199, 7 млн грн. При цьому видатків місце-
вих бюджетів порівняно з минулим роком на-
дано менше на 88,1 млрд грн, або на 15,6 %4. 
Незважаючи на те, що у чинному фінансовому 
законодавстві акцент у доходах бюджетів ОТГ 
припадає саме на податкові надходження, 
практика бюджетної діяльності свідчить про 
залежність фінансової спроможності місцевих 
бюджетів від державних дотацій і про необ-
хідність пошуку альтернативних джерел до-
ходів 

Здійснення в Україні адміністративно-те-
риторіальної реформи сприяло зміні міжбю-
джетних зв’язків із трьохступеневих на двохс-
тупеневі, що призвело до структурних змін у 
бюджетній системі, а саме, починаючи із 2015 р., 
бюджетне законодавство встановлює прямі 
зв’язки між Державним бюджетом та бюдже-
тами ОТГ, бюджетами міст обласного значен-
ня та районів, тобто фінансові можливості 
бюджетів місцевого самоврядування, у мину-
лому найбідніших, та інших місцевих бюдже-
тів урівнялися, але ще не набули фінансової 
спроможності та незалежності. Для узгоджен-
ня цього питання, тобто формування достат-
ніх доходів бюджетів ОТГ, доцільно звернути-
ся до світового досвіду. 

Зарубіжний досвід засвідчує, що в струк-
турі податкових надходжень до місцевих бю-
джетів, на відміну від України, у більшості 
держав ставка робиться на непрямі податки, 
тобто на податок на додану вартість, акцизи, 
податок на нерухомість, серед іншого і на зем-
лю. У структурі податкових надходжень міс-
цевих бюджетів Угорщини, Франції та Італії 
непрямі податки становлять 77 %, 20,4 % і 
13 % відповідно, а в Україні – лише 6 %5, що 
свідчить про відсутність власного виробницт-
ва, низький товарообіг, нерозвинену плато-
спроможність і низький рівень доходів. У бі-
льшості країн світу доходи місцевих бюджетів 
складаються з місцевих податків, а саме з по-
датку на майно і податку на землю. У Словач-
чині, Чехії, Франції, Польщі й Італії податки на 
нерухомість (зокрема на землю) становлять 

 
4 Державний веб-портал бюджету для гро-

мадян. URL: https://openbudget.gov.ua/ (дата 
звернення: 25.08.2021). 

5 На чому заробляють місцеві бюджети в 
країнах Європи та в Україні? // Ціна держави : 
сайт. 11.07.2019. URL: https://cost.ua/news/744-
na-chomu-zaroblyayut-mistsevi-byudzhety-v-
krayinakh-evropy-ta-v-ukrayini/ (дата звернення: 
25.08.2021). 
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65 %, 57 %, 44 %, 30 % і 18,5 % у структурі по-
датків місцевих бюджетів відповідно, а в Украї-
ні – 13 %. Отже, використання місцевого пода-
тку на майно (землю) в Україні надасть 
можливість розширити власну податкову базу 
надходжень, що потребує внесення змін у за-
конодавство. Також використання ПДФО як 
головного джерела надходжень до бюджетів 
ОТГ потребує наявності зайнятого населення 
та робочих місць. Отже, актуальною є дивер-
сифікація податкових надходжень як бази фо-
рмування власних доходів бюджетів ОТГ. 

Цілком слушним є висновок зарубіжних 
аналітиків, що за структурою податкових над-
ходжень місцеві бюджети України найбільше 
подібні до польських. Однак в Україні, на від-
міну від Польщі, вага ПДФО перевищує три 
чверті усіх зібраних до місцевих бюджетів че-
рез податки і збори коштів. Така висока пито-
ма вага цього податку пояснюється тим, що 
єдиний податок у країнах Європи не існує1. 

Отже, отримання власних доходів ор-
ганами місцевого самоврядування для форму-
вання відповідного бюджету потребує розши-
рення податкових повноважень, насамперед 
шляхом удосконалення державної податкової 
політики щодо диверсифікації місцевих пода-
тків та зборів за рахунок розширення повно-
важень адміністрації ОТГ щодо: 

– надання прав на підприємницьку діяль-
ність у регіоні, що приведе до розширення 
видів місцевих податків як джерел доходів 
бюджетів завдяки запровадженню права стя-
гувати в місцевий бюджет непрямі податки з 
окремих видів товарів, а саме податку на до-
дану вартість та акцизів (із товарів та продук-
тів, що виготовляються або реалізуються в цій 
місцевості);  

– установлення права на визначення ста-
вки податку на нерухомість (землю), який за-
раховуватиметься до місцевого бюджету; 

– регулювання надання пільг щодо місце-
вих податків та зборів.  

Чинне законодавство України таких пов-
новажень щодо формування місцевих бюджетів 
не визначає. Указані заходи потребують також 
більш ґрунтовного дослідження правового ме-
ханізму формування бюджетів ОТГ за рахунок 
як податкових, так і «залучених» доходів.  

У фінансово-правових дослідженнях як 
додаткові джерела доходів місцевих бюджетів 
під час їх формування розглядаються й інші 
доходи, що перебувають у власності територі-
альних громад. Учений І. Патока в роботі, при-
свяченій фінансовому забезпеченню об’єдна-

 
1 Там само. 

ної територіальної громади, констатує факт 
запровадження нової бюджетної моделі, 
спрямованої на забезпечення фінансової де-
централізації, а саме збільшення обсягу фі-
нансових ресурсів у розпорядженні органів 
місцевого самоврядування. При цьому наго-
лошується на тому, що значну частину бю-
джетів місцевого самоврядування формува-
тимуть надходження від податків, механізм 
справляння яких належним чином не відпра-
цьовано (Патока, 2015). Хоча вказане дослі-
дження акцентує на вдосконаленні механізму 
податкових надходжень до місцевих бюджетів 
ОТГ, поза його увагою залишаються альтер-
нативні джерела формування фінансової са-
мостійності бюджетів ОТГ. 

Важливо враховувати, що формування 
бюджетів ОТГ потребує не лише вдоскона-
лення структури податкових надходжень, а й 
аналізу залучених доходів. Використання мі-
жбюджетних трансфертів як важливих додат-
кових доходів бюджетів ОТГ у сучасних нау-
кових дослідженнях є предметом дискусії.  

У фахівців немає одностайності стосовно 
необхідності державної фінансової підтримки 
бюджетів ОТГ. На думку Н. Якимчук (2013, 
с. 297), право одержувати фінансову підтримку 
можна розглядати лише як окрему гарантію 
фінансового забезпечення місцевого самовря-
дування, серед іншого і стосовно виконання 
делегованих повноважень. Цілком можна по-
годитися з ученою, що фінансування делего-
ваних повноважень має відбуватися за кошти 
Державного бюджету, як це передбачено нор-
мами БК України. Проте в науковій літературі 
існують й інші думки. Так, фінансовий аналі-
тик Я. Казюк (2018), підсумовуючи огляд змін 
у системі місцевих бюджетів під час прове-
дення реформи децентралізації, доходить ви-
сновку, що «головним завданням є зміцнення 
фінансової спроможності вже створених ОТГ 
та формування нових об’єднаних громад з орі-
єнтацією на мінімальну залежність від дота-
ційного ресурсу з державного бюджету». 

Наразі, враховуючи необхідність вико-
нання органами місцевого самоврядування 
делегованих повноважень, а також диферен-
ціацію природних, економічних, трудових і 
соціальних умов, у яких перебувають адмініс-
тративно-територіальні одиниці, що об’єдна-
лися, фінансова підтримка держави бюджетів 
ОТГ у вигляді субвенцій, дотацій та інших за-
лучених коштів для вирівнювання їх спромо-
жності є необхідною.  

ВИСНОВКИ. Вирішення проблеми форму-
вання спроможних бюджетів ОТГ залежить 
від таких заходів: 
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– удосконалення дефініцій, уніфікування 
категорій і термінів, зокрема введення дефі-
ніції «бюджет ОТГ», а також установлення 
сутності поняття «спроможний бюджет» у 
чинному законодавстві; 

– забезпечення спроможності бюджетів 
ОТГ на основі формування бази податкових 
надходжень шляхом реформування системи 
місцевого оподаткування і введення права на 
стягнення непрямих податків як альтернати-
вних джерел доходів місцевих бюджетів, а та-
кож установлення правових умов формування 
доходів місцевих бюджетів завдяки залучен-
ню інших видів доходів від господарської дія-
льності; 

– використання фінансової підтримки 
держави для забезпечення спроможності бю-
джетів ОТГ за рахунок базових дотацій, дота-
цій вирівнювання та субвенцій з урахуванням 
їх цільового призначення та диференційова-
них умов розвитку адміністративних одиниць, 
що об’єдналися.  

Отже, формування спроможних бюджетів, 
якими мають бути бюджети ОТГ, потребує 
внесення змін у законодавство. Зокрема, ст. 10 
«Фінансова підтримка державою добровіль-
ного об’єднання територіальних громад сіл, 
селищ, міст та приєднання до об’єднаних те-
риторіальних громад» Закону України «Про 

добровільне об’єднання територіальних гро-
мад» від 5 лютого 2015 р. № 157-VIII слід до-
повнити п. 7 «Бюджет об’єднаної територіа-
льної громади – це фінансовий план, що 
містить систему соціально-економічних захо-
дів, які здійснюються органами місцевого са-
моврядування у визначених законом проце-
дурі та формі, що забезпечують виконання 
завдань і функцій протягом бюджетного пері-
оду у відповідній територіальній громаді», а 
також доповнити п. 7 ст. 10 вказаного Закону 
положенням такого змісту: «Бюджет об’єдна-
ної територіальної громади визнається спро-
можним за наявності фінансових ресурсів, які 
у запланованому обсязі забезпечують фінан-
сування видатків бюджету».  

У розглянутих прикладах наукових дослі-
джень ідеться про різні аспекти місцевих фінан-
сів як чинників, що впливають на формування, 
розподіл та використання загальнодержавних 
бюджетних коштів, як правового інституту, як 
певного базису для порівняльної характеристи-
ки вітчизняної та закордонної практики скла-
дання місцевих бюджетів тощо. При цьому не-
достатньо уваги приділяється комплексному 
дослідженню формування місцевих фінансів та 
їх розвитку в умовах адміністративно-тери-
торіальних перетворень в Україні, що і потребує 
більш детального дослідження у майбутньому.  
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КОРОБЦОВА Д. В., МИЩЕНКО Л. В. ФИНАНСОВО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ 
ФОРМИРОВАНИЯ СПОСОБНЫХ БЮДЖЕТОВ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОБЩИН  
Исследованные бюджетно-правовые отношения, которые складываются на уровне 
формирования бюджетов объединенных территориальных общин, и определены фи-
нансово-правовые основания формирования способных бюджетов. Уточнены понятие 
«бюджет ОТО» и сущность понятия «способный бюджет». Опираясь на исторический 
опыт развития бюджетных отношений в Украине и зарубежный опыт, доказана необ-
ходимость формирования способных бюджетов за счет альтернативных поступлений, а 
именно путем наделения ОТО правами по установлению косвенных налогов, регулиро-
ванию льгот и налоговых ставок, получению доходов от хозяйственной деятельности, а 
также от использования межбюджетных трансфертов в нужных объемах и на опреде-
ленные цели. Обоснованы предложения по совершенствованию финансового законода-
тельства в отношении терминологии и сущности бюджетной деятельности. 
Ключевые слова: местный бюджет, финансовая состоятельность, доходы бюджетов, 
налоговые поступления, неналоговые поступления, межбюджетные трансферты. 

KOROBTSOVA D. V., MISHCHENKO L. V. FINANCIAL AND LEGAL BASES FOR THE 
FORMATION OF TERRITORIAL COMMUNITIES CAPABLE BUDGETS 
The formation of UTC budgets requires not only the improvement of the structure of tax reve-
nues, as well as the analysis of revenues, but currently the use of intergovernmental transfers as 
important additional revenues of UTC budgets in modern research is the subject of discussion. 
The budgetary and legal relations which are formed at the level of formation of budgets of the 
united territorial communities are investigated, and the financial and legal bases of formation 
of capable budgets are defined. Examples of scientific research on various aspects of local fi-
nance as factors influencing the formation, distribution and use of national budget funds, as a 
legal institution and as a basis for comparative characteristics of domestic and foreign practice 
of local budgeting, etc. are considered. The main problems that arise in the way of optimizing 
the revenue policy of local budgets of the united territorial communities in the conditions of fi-
nancial decentralization are described. 
The set of tasks on which the provision of financial capacity of the territorial community de-
pends is analyzed. The main steps that the state must take to implement the budget decentrali-
zation reform effectively are identified. It is stated that during the formation of a promising 
united territorial community it is important to calculate its financial capacity in advance, which 
will allow to assess the benefits and risks of such association, determine the need for additional 
funds and streamlining expenditures, and to envisage its further functioning for the purpose of 
its socio-economic development. The concept of "UTC budget" and the essence of the concept 
of "capable budget" are specified. Based on the historical experience of budget relations in 
Ukraine and foreign experience, the need to form viable budgets at the expense of alternative 
revenues , namely by providing UTC rights to establish indirect taxes, regulate benefits and tax 
rates, income from business activities, and the use of intergovernmental transfers in the re-
quired amounts and for specific purposes is proved. 
Philosophical, general scientific and special methods of scientific cognition are used, and also 
formation of the balanced and substantiated income and expense parts of budgets in the vol-
ume sufficient for performance of the set tasks is found out. The legal bases for formation of the 
revenue part of the budget at the expense of both tax and non-tax revenues and financing of 
certain types of expenditures are analyzed. Proposals for improving the financial legislation re-
garding the terminology and essence of budget activities are substantiated. 
Key words: local budget, financial capacity, budget revenues, tax revenues, non-tax revenues, in-
tergovernmental transfers. 
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